

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IX.—Número 2.871

Directori DON JOSÉ ESTRANI

Lunes 30 de marzo de 1903



Sexto aniversario

DON JOSÉ MARÍA VILLACAMPA

Que falleció el 30 de marzo de 1897

Todas las misas disponibles que se celebren hoy en las parroquias de Santa Lucía, San Francisco, Compañía y Residencia de los Padres Jesuitas, se aplicarán en sufragio del alma del finado.

Sus hijos, hijo político, nieto, primos y demás parientes ruegan á sus amigos hagan la caridad de encomendar su alma á Dios.

Santander 30 marzo de 1903.

La pacificación de los espíritus

En la pasada época liberal publicaban los amigos del actual ministro de Gobernación un bien escrito periódico en el que había una sección destinada, bajo el sarcástico epigrafe de *La pacificación de los espíritus*, á dar cuenta casi diaria del más pequeño motín, de la más ligera alteración de orden público, así ocurriese en una de las capitales de mayor importancia, como en el más escondido villorrio ó ignorado lugarejo de nuestra vieja España, procurando aclarar al Gobierno del señor Sagasta la causa de los disturbios.

¿Qué diría hoy si aún tuviera vida aquella publicación, al tener noticia del estado excepcional en que se encuentran ciudades como Valencia y Barcelona y de los hechos que á diario vienen comunicando el telégrafo y la prensa desde que desempeña la cartera de Gobernación el señor Maura?

Por que es lo cierto que la situación por que atraviesa la hermosa ciudad levantina, que es la tercera capital de España, no puede ser más difícil, tal como la relata la comunicación dirigida por la prensa valenciana á la madrileña, reclamando su ayuda para que la nación sepa lo que allí ocurre, ya que la censura rigurosa á que se la somete impide que se conozca la verdad.

Los firmantes de aquella comunicación representan á todos los partidos políticos, desde el conservador más ortodoxo, en la persona del venerable y culto escritor don Teodoro Llorente, hasta el republicano más avanzado, en la del redactor de *El Pueblo* don Teodosio Santoncha, y, á una voz, califican de «desacertada la conducta del Gobernador civil señor Martos, de provocadora la actitud en que se coloca ante todos los elementos de la ciudad con desplantes de autoritarismo: graves desconfío lo que en su principio carecía de importancia, creando á Valencia una situación difícilísima, abocada á que se desarrollen de un momento á otro sangrientos sucesos, cuyo alcance nadie puede prever, de los que será responsable el Gobernador y que pueden evitarse relevándole del cargo ya que se ha hecho totalmente incompatible con la opinión pública.»

A estas quejas y manifestaciones el Gobierno ha contestado que está satisfecho de la conducta del señor Martos, imponiéndose un arduo cuanto en Valencia pueda ocurrir y cuantas protestas formulen los valencianos, aunque salga á silba y censurada diaria quien más que víctima de su deber está resultando víctima de la intransigencia del señor ministro de la Gobernación.

Ignoramos si es esa la revolución desde arriba, que pedía como necesaria á fin de evitar la del arroyo; mas por las señas puede adelantarse la presunción de que no es difícil que en Valencia estalle la de abajo antes que los de arriba se percaten de que no es político ni prudente desoir las justas demandas de la opinión, cuando en éstas coinciden elementos tan diversos y aun distanciados entre sí en otros órdenes de ideas, como los que en Valencia piden el relevo del Gobernador.

Así no se consigue aquella pacificación de los espíritus que tan de menos echaban los mauristas bajo los ministerios liberales, y así únicamente se deja prever la posibilidad de un retroceso en el sistema de gobierno, á aquellos tiempos de absolutismo en que la voluntad de un hombre se imponía á la de un pueblo, haciendo caso omiso de la cultura y de la importancia de éste y de lo justificada que estuviere su demanda.



INVOCACIÓN

(PENSAMIENTO DE VÍCTOR HUGO)

Huracán que destruyes
con saña concentrada
los más precitados frutos
que el hombre elaboró,
que rujas y trepidas
con ira furibunda
tronchando despiadado
el árbol y la flor,
respeta en tus furiosos
el pecho de la hermosa
en que fulgura estable
la llama del amor,
y deja que fructiferas
lozanas y arrogantes
ostenten las espigas
del fruto el esplendor.

Pero combate rudo
con ausia destructora,
con hiel en tus instintos
con ímpetu feroz,
la espiga que sin fruto
ondea en los sembrados,
el árbol que pregona
estéril su verdor,
y aniquila y destruye
la frágil envoltura
de la mujer suicida
que vive sin amor!

M. García Rueda.

LO DEL DÍA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 29—10'30.

Visita de protesta

El exdiputado á Cortes don Rodrigo Soriano visitó anoche á los señores Silvela y Maura, con objeto de formular una protesta, en nombre de la prensa valenciana, contra la conducta del Gobernador civil de aquella provincia, y de pedir al Gobierno que adopte las medidas necesarias encaminadas á evitar los desagradables sucesos que es de temer ocurran en aquella ciudad.

Madrid 29—14'30.

Mitín escolar

En el frontón Central de Madrid se ha verificado el anunciado mitín de estudiantes.

El orden fue completo. El local estaba completamente lleno. Han asistido los decanos de los diferentes centros docentes.

Presidió el estudiante Pascual Morales con otros compañeros de distintas facultades.

Se pronunciaron muchos discursos en el sentido de que se estrechara la unión entre los estudiantes.

En nombre del profesorado habló don Amalio Gimeno, de la facultad de Medicina; Rodríguez Carracedo, de la de Farmacia,

cia, y García, por la Escuela de Veterinaria.

Todos los catedráticos exhortaron á los escolares á seguir por el camino de la ciencia y del adelanto.

También les aconsejaron que pidieran al Gobierno aumentos en el presupuesto de Instrucción pública, para atender mejor á la enseñanza.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo, dándose vivas al claustro de profesores, á los estudiantes y á España.

El mitín se disolvió en medio del mayor orden.

Contra los Luises

Después del mitín celebrado en el frontón Central, un grupo de estudiantes radicales se dirigieron al Círculo de los Luises, establecido en las calles de Cedaceros y Zorrilla.

Colocados en estas dos calles y desde la Carrera de San Jerónimo, dieron gritos de «muera» en varios sentidos y silbaron. La policía acudió á tiempo invitando á los escolares á que se disolvieran, lo que consiguió con relativa facilidad.

Sin firma

El Presidente del Consejo de ministros ha despachado hoy con el Rey, haciéndolo antes que de ordinario.

No puso ningún decreto á la firma.

Los sucesos de Valencia

Refiriéndose á los sucesos de Valencia, el Presidente del Consejo ha manifestado que los sucesos desarrollados en aquella capital no tienen la gravedad que les atribuye la prensa.

La prueba de ello—añadió el señor Silvela—es que no ha habido ni siquiera un herido, á pesar de que la fuerza pública hizo varios disparos.

Concluyó diciendo que cuando el Gobierno teme que ocurran graves sucesos en la tarde de hoy, con motivo de la fiesta del aniversario por el fusilamiento de liberales efectuado por los carlistas en Burjasot durante la primera guerra civil.

Silvela y Villaverde

Preguntado también el señor Silvela acerca de la carta que publica *La Epoca*, en la que el señor Villaverde contesta á otra que insertó dicho periódico, cuyo autor era el propio Presidente del Consejo, ha manifestado que no piensa contestar á dicho escrito por no considerarlo preciso, pues todo depende de un error de interpretación, desde el momento que él no había de decir que el señor Villaverde no fuera necesario en el Gobierno, cuando él lo consideraba siempre y seguía considerándolo hoy como uno de los elementos más importantes del partido conservador.

Terminó diciendo que podrá haber habido pequeñas diferencias de criterio en alguna cuestión económica, pero siempre su concurso lo ha considerado indispensable para el partido conservador.

Son tanto más de extrañar estas declaraciones del señor Silvela, cuanto que la famosa carta suya que publicó *La Epoca*, fue á la redacción de este periódico en cuartillas originales del propio Presidente del Consejo.

Esto consta que es cierto, así como que el mismo señor Silvela fue quien corrigió la prueba de imprenta de la famosa carta.

Lo de Ceuta.—La crisis

Ocupándose el señor Silvela de la noticia relativa á la alarma de Ceuta, ha manifestado que el Gobierno no ha recibido confirmación oficial de la noticia, pero que nada de particular tendría sea cierta la versión vertida por la prensa acerca de las explicaciones dadas por el Comandante que mandaba los torpederos ingleses, máxime teniendo en cuenta las relaciones existentes entre Inglaterra y España.

Preguntado también el señor Silvela acerca de la crisis, ha contestado que es materia grata para ser tratada por los periódicos, pero que por ahora no hay nada.

Otro mitín

Esta mañana se ha verificado un mitín en el Teatro Barbieri, organizado por los republicanos para pedir la libertad de varios correligionarios que se hallan presos.

Se nombró una comisión para que visite al Gobernador con objeto de interesarle en el asunto.

Envío de fondos

Se ha recibido un despacho del Gobernador de Fernado Póo en el que comunica que ha enviado fondos á la dotación del cañonero *Magallanes*.

De Instrucción

El ministro de Instrucción pública ha publicado un decreto dando facultades á los maestros para que continuando al frente de sus escuelas puedan cursar estudios superiores en las Normales.

RICARDO.

El respeto á la autoridad

Como todos los buenos ciudadanos están obligados á guardarle y para que se tenga bien presente que altos y bajos, ricos y pobres, viven en el sagrado deber de someterse á los representantes de la ley cuando se hallan en el ejercicio de sus funciones, por humildes y modestos que dentro de tan amplia representación sean sus destinos, nos parece del caso hacer presente la noticia de una importante sentencia del Tribunal Supremo sobre el respeto á los agentes vigilantes de consumos.

Dicho Tribunal, el más alto é inapelable de la nación, y cuyas decisiones sientan jurisprudencia, que es considerada en los demás tribunales

como prueba de derecho, acaba de condenar, confirmando un fallo de la Audiencia de Ciudad Real, á un individuo que faltó de palabra, injuriandoles, á dos agentes del resguardo de consumos que le aprehendieron un matute de sal.

Uno de los considerandos de la sentencia del Supremo dice que habiéndose pronunciado los insultos en presencia de los agentes de la autoridad ofendidos y cuando estaban desempeñando las funciones de su cargo, no es lícito suponer que el proceso no tuvo intención de injuriar, y el fallo, como queda dicho, es condenatorio, con las costas y pago de 125 pesetas por razón de depósito.

Ténganlo, pues, presente los que olvidan que los agentes de consumos, guardias, serenos, guardias civiles y demás humildes representantes de la autoridad, son, en sus actos de servicio, la encarnación de la Ley, á la que sirven pensosamente, y los hacen objeto de insultos que ni pueden tolerar como hombres, ni pueden perdonar ni consentir sin menoscabo y ofensa de la autoridad que representan y que es, en suma, el amparo en que descansan las sociedades civilizadas.

Esa sentencia del Supremo debe ser, de hoy en adelante, una garantía para el mayor respeto de todos los ciudadanos al principio de la autoridad constituida.

DE PROVINCIAS

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 29—3'30.

(Recibido á las 10.)

Despacho oficial.—Tres heridos

Un despacho oficial de Valencia dice que hallándose el inspector Casado, con diez agentes, en la plaza de la Virgen, llegaron, como todos estos días, varios grupos de estudiantes, los cuales se retiraron al ser arengados por el inspector.

Poco después volvieron dando voces de «¡Mural, lanzando piedras y disparando tiros.

El inspector retrocedió, disparando también.

Cuando llegó la benemérita, ésta restableció el orden.

Resultaron tres agentes heridos.

Madrid 29—10'30.

Imprudencias mortíferas

Un despacho de Ceuta da cuenta de que anoche hubo gran pánico en la población de aquella plaza, á causa de que las tropas tocaron á generala y salieron precipitadamente en traje de marcha.

El motivo de la alarma fue que entraron en el puerto tres torpederos ingleses con las luces apagadas.

El Comandante general, al enterarse de lo ocurrido, dio las órdenes oportunas, enviando inmediatamente aviso á los jefes de dichos barcos para que se retiraran, conminándoles con hacerles fuego en el caso de no atender el aviso.

Los Comandantes de los torpederos se excusaron, manifestando que estaban haciendo maniobras, y se retiraron inmediatamente.

Entonces se retiraron también las tropas de la plaza y todo quedó tranquilo.

El suceso ha sido objeto de muchos comentarios.

RICARDO.

LA IGNORANCIA

(APÓSTROFE)

¡Cuántos males ha acarreado á la humanidad y cuántos crímenes se han cometido por tu causal Manantial fecundísimo de todos los errores en la Historia, por ti ¡oh ignorancia! aún permanecería la virgen América envuelta en las vaporosas brumas del mar tenebroso. Tú encerraste en inmundo calabozo al gran Galileo, el que con un soplo de su poderosa inteligencia echó á rodar nuestro globo rompiendo los cielos de cristales, fieles guardadores del viejo sistema de los Ptolomeos.

Por tu causa, turbas de alucinados fanáticos, creyendo honrar á un Dios todo bondad y justicia, ordenaron aquellas horribles heatombes, que enrojecieron, cual siniestro cometa, la esplendente alborada del siglo XVI; y en cambio, tú entraste á saco en los conventos en aquella memorable noche de la independencia, cuando ébria muchedumbre asesiné á indefensos frailes.

Tú precipitaste en el motín y en las huelgas y en la sedición á las masas, infundiéndoles vagos terrores, confusos derechos y místicas exaltaciones.

¡Te conozco, ignorancia! Te ví en Hamburgo y Oporto maltratando á esos héroes de la medicina acusados de producir el cólera y la peste bubónica; te reconozco en esos numerosos corrillos que en plazuelas y calles oyen con avidez y beben sin escrúpulo cuantos específicos ha inventado la eterna garrulería de charlatanes ambulantes; te advino cuando en los momentos de carestía precipitaste en los mercados hambrienta multitud que todo lo asuela, imaginando por este medio destruir los obstáculos que amenazan la subsistencia común; te presento en esa disposición del vulgo que acoge todo lo que lleva el sello de lo maravilloso, en esas narraciones estupendas que hieren la imaginación del populacho, llevándole unas veces á culpar al Gobierno de todos los males, otras á ver traiciones en todas las derrotas, sin que nunca acepte la sencillez y naturalidad como medio de explicar ciertos hechos.

Eres un poder terrible que imperas por desgracia en la generalidad de los españoles; no tienes más que un enemigo, la ilustración, que con su potente foco va iluminando paulatinamente los antros donde habita. Vives de las preocupaciones, anidas en los espíritus vulgares y débiles que ceden á las primeras impresiones. ¡Quién acabará con tu imperio maldito!

Nosotros, los educadores de la infancia, si la

sociedad nos pone en condiciones de darte la batalla. Y te la daremos, no lo dudes; tarde ó temprano caerás vencida y aniquilada ante el poder del modesto maestro de escuela; á donde quiera que te ocultes, allí iremos llevando las armas guerreras, con la instrucción por escudo. Y entonces, cuando hayas desaparecido de esta noble España, las generaciones futuras irán á derramar una lágrima de agradecimiento en las tumbas de quienes dieron su vida por redimirlos de tu esclavitud.

M. Lazo Real.

EXTRANJERO

POR TELEGRAFO

NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 29—10'30.

La desesperación de un autor

Un despacho de París dice que durante la función en uno de los teatros de aquella capital, intentó quitarse el autor dramático Gustavo Salace.

Al ser auxiliado se le registró, encontrándose varias cartas, diciendo en una de ellas que había resultado atentar contra su vida desesperado por no poder conseguir que sus obras fueran representadas en el teatro.

Madrid 29—14'30.

Tormenta

Telegrafían de Buenos Aires que después del calor que se ha dejado sentir durante unos días, se ha desencadenado una terrible tormenta que ha causado inmensos daños en varias provincias.

Confirmación

De Nueva York telegrafían, con referencia á noticias de Manila, que se confirma la muerte del general insurrecto San Miguel, en el combate que sostuvo con las tropas norteamericanas.

Revolución

Dicen de París que ha estallado la revolución en la República de Haití.

De Marruecos

Telegrafían de Melilla confirmando la noticia de que se ha presentado un nuevo pretendiente al imperio de Marruecos. Este es hijo del jefe de la revolución del año 1891.

Llámasse Zaide.

Combes

De París dicen que el jefe del Gobierno, Mr. Combes, no acompañará á monsieur Loubet á Argelia, para poder dar cumplimiento al decreto sobre Asociaciones religiosas.

RICARDO.

HOMENAJE AL TALENTO

Continuación de las adhesiones al homenaje á Menéndez Pelayo y á Pereda.

Pts. Cts.

Enviado de Otañes (Castro Urdiales) por don Francisco Fernández, farmacéutico de dicho pueblo:

Señor Párroco de Otañes, 1.º señor maestro de id., 0'25; don Vidal Helguera, 1.º; don Francisco Llano, 1.º; don Francisco Fernández, 1.º; don Manuel Ruiz, 0'25; don Ciríaco Manrique, 0'25; don Manuel Ballesteros, 0'25; el niño Pedro Sánchez, 1.º; el niño Antonio Sánchez, 1.º.

Total... 7'50.

Recaudado en Madrid por don José Campuzano, suscripción realizada por los montañeses allí residentes. (Donativos de una peseta):

Don Eugenio de Lemus, don Ramón Caleyá, don Gregorio del Amo, don Gilberto Quijano, don Antonio Maura, don Victoriano de la Cuesta, don Restituto de la Torre, don Germán Mora Abarca, don Paulino Mora Abarca, don César Mora Abarca, don Leandro Alvear, don Juan José Alvear, don Juan José Quijano, don Ramón Quijano, don Felipe Bustamante, don Germán Asua, don José Ortiz de la Torre, don Alfonso Ortiz de la Torre, don Adolfo Rebollo, don Manuel González Tánago, don Basilio Gutiérrez Cedrón, don Luis Redonet, don Francisco Varona, don Eugenio Gutiérrez, don José Luis Sánchez, don Juan Horma y González, don José Horma y González, don Gregorio Campuzano, don José A. García Rozas, don Castro Campos Gnereta, don Belisario de la Cárcoba, don Gonzalo de Aguirre, don Eugenio de Escalante, don Jenaro López, don Alfredo Gutiérrez de Celis, don Luis de la Mata Linares, don Francisco Botín, don José García Diestid, don Leandro Polanco, don Pedro Labat, don Alberto Vial, señor marqués de Cumbre hermosa, don José Ramón Lomba, don Andrés Ceballos, don Francisco Setauín, don José Botín, don Adolfo Sánchez, don Cipriano Arteche, don Valentín Sánchez, don Agapito Lapeante, don Antonio Quevedo, don Miguel Granell, don Antonio Encio, don Jesús Pérez, don Darío Cedrón, don Cristóbal Fernández, don Emilio Alvear, don Nemesio Polanco, don Joaquín Ruiz, don Antonio Cortiguera, don José María Cavañal, don Isidoro López, don Pedro Nardi, don Agustín San Román, don Francisco Díaz, don Tomás Campuzano. Total... 66

Suma las recaudaciones parciales... 73
Suma lo recaudado hasta ayer... 1.983 10

Total pesetas... 2.056 10

VIVIENDO...

EN EL CAMPAMENTO

El otro día, bajo el sol espléndido de aquella tarde primaveral, vi un hombre viejo tendido á la sombra de un árbol.

Estaba boca arriba, con las piernas dobladas y los brazos arqueados hacia atrás, sosteniendo con ellos la cabeza de cerdosa cabellera gris.

Yo iba solo, con un libro en la mano por amigo, huyendo de la mediocridad aplastante del calor,

El Cantárico

buscando un ambiente luminoso que aqueciera las paredes de mis nervios.

Y andando, andando, llegué a la cámara de la pona del Gobierno. Desde allí descubrí un paisaje encantador y sugestivo.

Ni un ruido, ni un movimiento, ni siquiera una señal del trága de la vida, rompa la calma de aquella tarde tranquila.

Una gema de niebla azul poblaba el aire, y a través de sus tejidos caprichosos y finos, viábase a lo lejos las casitas blancas, apoyadas en la lialla del monte como palomas heridas, abajo cruzaba la carretera que se perdía en las revueltas de sus fincas para volver a reaparecer en la lialla del paisaje, como una mancha clara sobre la obscuridad y la fonalidad de los campos. Arriba se veía a la granjeza del cielo, de un cielo pálido y transparente.

Me apoyé en un pñeaso pelado y listroso y contemplé un momento al hombre del ático. El sorprendió mi curiosidad y me miró fijamente con sus ojos turbios que se escondían bajo las cejas sembradas.

El aire tibio llegaba saturado de olores azules, lleno de efluvios de campo y se oía lejano el susurro lento de la mar que desfilaba en la arena sobre espumas con ecos lánguidos, desfallecientes como una caricia de mujer enferma.

Volví a mirar al viejo y no sé si sería cierto o no pareciera por en sus labios una ligera mueca de desdén, o de satisfacción.

Acaso entonces se abandonaba a la placidez de aquellas horas vibrantes de poesía, dejando volar las mariposas de sus sueños que alceaban débilmente despertando en su alma las adorables reminiscencias del pasado, azules e impalpables, como vapores espiríus flotantes en la niebla.

Y ante el magnífico espectáculo de la Naturaa que revive, clavaba sus ojos en los montes lejanos, en el cielo pálido, sintiendo reflejarse en su alma los esplendores de crepusculo rojo, las languideces de noches estrelladas.

Y él pasaba, pasaba como un copo de nieve, y otros hombres y otras ilusiones y otros amores resurgían nuevos y triunfantes bajo el mismo cielo.

La sombra misteriosa (¿?) semblaba atezado, la dolorosa contracción de un gesto amargo y aquellos andrajos que cubrían un cuerpo estado, me hicieron recordar, las oscilaciones rítmicas de Gorki, el poema de los insectos, Saint-Exupéry me vino a la memoria, y a la vez mi pensamiento, lejos, muy lejos, a las raras llanuras esteparias, en donde se apostrofa y golpean los pobres mujiles, secando sus nervios violentos, maldiciendo la tiranía de la tierra y retorciéndose en un grito de protesta ardiente.

También el viejo miraba, acaso, el cielo en una interrogación de suprema rebeldía; abandonabase a las penas amargas de su vida nómada y obscura ó esperaba el rayo de luz que de él redimirlo... No sé, no sé...

una catapulta contra los cristales, que caen hechos añicos, me entra en la mano sin sentirse a francesa un bofetón recalcitrante de lútes.

Esta interesante escena ha ocurrido el jueves último, según cuentan *L'Echo de Paris* en su edición de *Le Temps*.

Dr. Corpas Castaneda, oculista

San Francisco, 13

Consultas de diez a una mañana y gratis de ocho a nueve.

Incendio de una casa

En la casa del vecino de Vera de Biedma, Melitón Bedayo, se declaró un incendio el jueves último, que a causa del fuerte viento se propagó rápidamente a todo el edificio, que quedó reducido a cenizas a las pocas horas, a pesar de los trabajos hechos por el vecindario y guardia civil para su sofocación.

Instrucción pública

El Alcalde de Miengo ha remitido al Gobierno civil el presupuesto de la escuela de Mogro.

Marcos para hoy

Comarcar: A las 12 mañana y 11 tarde.
Bajarcar: A las 10,9 mañana y 10,36 noche.

La guardia municipal tuvo ayer necesidad de intervenir en un escándalo que por la tarde promovieron en la calle de Somorrostro, dos pesaceras que ruidaron restando de fiso a los años.

Tarjetas postales

Los aficionados a este moderno sistema de correspondencia está verdaderamente en euforia.

El robo de Torrelavega

Según nos dicen, en la detención de los ralas *Perejo* y *Santander*, presuntos autores del robo de Torrelavega, intervino solamente el segundo inspector de vigilancia don Silverio López y los agentes Pérez y González.

Un herido

Por orden del Juzgado ha sido trasladado al Hospital de San Rafael el herido Gregorio Salas, víctima de la agresión de que fue objeto hace días en la carretera de Muriedas.

Salón Cantabria

Con asistencia de numeroso y distinguido público celebró anoche esta recreativa Sociedad la velada de costumbre.

Telegramas detenidos

De Madrid.—Primo Pérez, calle Ruamayor, 42, principal, ausente.

Movimiento marítimo

DIA 29

Buques entrados

Buques salidos

Vapor *Amalia*, para Rivadesella, con carga general.

Lo acreditan los certificados

Para curar las enfermedades del estómago e intestinos, haya ó no dolor, los médicos de España y América recetan el mejor medicamento que se conoce, que es el *Elixir Estomacal* de Saiz de Carlos.

Agresión

Al pasar ayer tarde, a las siete, por Polio, un individuo llamado Sturnino Pancorbo, fue agredido por cinco marineros, que le dieron algunos golpes, causándole una contusión en el ojo izquierdo y varias contusiones en la cara, dándose después los agresores a la fuga.

Robo e incendio

Durante toda la mañana de ayer continuó sus trabajos el Juzgado de instrucción, ampliándose el sumario con nuevas declaraciones.

Aunque en los primeros momentos se dijo que se había encontrado en el bulde de la sirvienta Efigenia Vicuña eran de plata, ayer supimos por los mismos guardias que hicieron el robo ocimiento que eran de metal y no podían tener valor ninguno.

Noticias militares

El teniente coronel de carabinieri don Nicolás Campos Verdú, primer jefe de la comandancia de Mallorca, ha pasado a Madrid la de Santander.

Basse Ball Club

Ayer se verificó en los terrenos que esta Sociedad posee en la Magdalena el anunciado ensayo por los bandos "Montañés" y "Cantabrios".

A sus casas

En el primer tren de Bilbao, de la mañana, saldrán hoy para sus pueblos 31 soldados licenciados del primer batallón de Andalucía.

Lucha entre mujeres

En el mercado de Abatazanos se promovió ayer tarde, a las diez y media, un feroz combate de 20 vendadoras comenzaron por reñir y acabaron por arrojar varias botellas a la cabeza, saliendo ambas a esas por una verdadera esguiltad.

Convocatoria

Se convoca a los señores socios de la *Orz y Roj* a la junta que se celebrará el próximo miércoles, a las seis de la tarde, en el local de la Ambaruñía, Santa Lucía, 7, bajo.

El duque de Santaña

En el tren correo de ayer llegó a esta capital el señor duque de Santaña, que fue esperado por sus amigos.

Nueva Guirnalda

La velada celebrada anoche por esta Sociedad mereció plácemes del público, siendo muy aplaudidos los intérpretes de todas las obras puestas en escena.

Publicaciones

El Teatro

Se ha puesto a la venta el número correspondiente a marzo de la importante revista *El Teatro*.

Tres cuentos notables

Interesantísimos y originales son los tres; uno del ingenioso escritor francés Quatrelles, se titula *El más querido del equipaje* y va ilustrado con preciosos dibujos de Vázquez; otro del insigne Siemkiewicz, *En la cumbre del tiempo*; y el tercero, que en nada desmerece de los citados, es de nuestra ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazán, se titula *La almohada* y lleva bellos dibujos de Méndez Branga. Si a esto se añade un artículo de Señales, *Huelga humana*, una sentida composición de Vicente Medina, ilustrada por Francés; una nota madrileña del maestro Nogales, con apunte artístico de Regidor; y magníficas planas en color de Varela y García Ramos, se formará idea de lo que contiene el último número del atunado *Blanco y Negro*.

Compañía Hamburguesa Sud Americana

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de Bilbao el 4 de abril próximo el magnífico vapor *Mondozo*.—Para informes de carga y pasaje, los señores Edmundo Couto y Compañía, Muelle, número 34. Teléfono 207.

Para academia

escuela de oficinas, se alquilan dos locales en la calle de la Compañía, número 8. Informarán en la droguería de la Plaza de las Escuelas.

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
HERNAN OORTES (PLAZA NUEVA)
Palacio del Sr. García Macho, teléfono 200

Coolna francesa y española

Servicio a la carta
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES
Plato del día: Filetes Mignon al Cantábrico.

Perfiles cómicos

GUASITAS

Se halla amenazando ruina (según pericial informo) de nuestra gran Cathedral, la esbelta y gallarda torre. No duudo que ó cualquier noche; pero estoy tan convencido que de debajo no me coje... que estando en el Sardinero aún no me encuentro conforme!

La cuestión de los marinos es el tema en todas partes; en los cafés y en los círculos no hay otra cosa que se hable.

Se cruzan varias apuestas sobre quién será el que gana el ministro de Marina ó los siete capitanes; pero sin duda lo práctico en esto de apuestas... es que se juegue a la oraga con cualquiera de los gánguiles!

El dimitir Villaverde

El dimitir Villaverde y el *truu* azucero, son de cosas que me tienen sumido en un desconsuelo. Como que se me figura, cuando un instante lo pienso, que me hallé desmucado y convertido en un caracol.

Carta abierta

A UNO QUE SE CASA.

Cuando llegas a tu poder esta carta abierta, creo habrá dado fin tu vida; sí, tu vida de soltero. Por la amistad que nos une y el cariño que te tengo, siento hayas dado ese paso, pero ya que no hay remedio y desahacese no puede, ese lazo tan bien hecho, que a la Iglesia ya ha llevado a pronunciar el *et* que me te voy a hacer observar, aunado de pines y corriendo, los varios inconvenientes, les muchos disgustos serios y otras cosas, que origina el matrimonio a sus *festos*, con el modo de evitarlos, por si acaso alguno de ellos se te colera por casa, cual suele colarse Pedro.

Si tu casa en vez de un nido de amores, es un infierno, tu suegra tiene la culpa; el modo de evitar esto es que cojas a tu suegra, de noche, por los cabellos, ó por cualquiera otra parte—para el caso es lo de menos—y por el bal ó la arroja a charlar con el sereno.

Que tu mujer se incomoda porque tienes un tropezajo y vas a casa muy tardado, pues lá das un *vandito*, y al día siguiente tardas una hora más, por ejemplo, si vuelves a las andadas y la arrimas dos de los buenos, y verás cómo se calla antes que llegue el tercero.

No fio más al papel, porque bien pueden tus suegros ó tu esposa, ver mi carta y armarme el primer *liberito*. Cuando estemos *tite á léte*, te diré lo que no puedo decirte ahora, por temor a los motivos expuestos. Conque adiós y consérvese, dá a tu esposa mis recuerdos, y tú manda como gustes a éste que odia el Himenco.

CUENTO VIEJO

Lugar de acción, la p'azuela; sobre una mesa, el etrao charlatán, que vende drogas y otros artículos, de esos que él llama medicinales, y que son, a lo que entiendo, socolina de inocentes y saiga cuartos al pueblo.

La grasa de las serpientes es el único remedio contra las enfermedades del hígado... y puede ver todo aquél que de ese mal padezca en este momento. (Que aquí se cura de baldí) (Que aquí no hay que dar dinero) y que yo tengo mi título expedido por un negro, rey de una tribu del Africa, que muy bien pudiera serlo de las gentes que me escuchan...

—Dijo, y en tanto un gallego, abriendo plaza a fuerza de empujones y tropezos, al pie llegó del tablado y así le dijo al galeno: —¿Con que dice que es el hígado lo que se cura con eso? —Sí, señor.

—Pues deme un bote, que ayer comí en los *Viveros* y hoy tengo el hígado aquí. Y dirigiéndose al pueblo: —El hígado de este hombre! —dijo el otro— y el gallego cortándole la palabra, así exclamó:—¡Caballero! El hígado no era el mio. —¿Pues de quién era?

—¡Del cerdo! **Aurelio Vapela.**

ULTIMA HORA

(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Lo de Valencia

La prensa toda de Madrid se ocupa de la situación anormal por que atraviesa Valencia y pide al Gobierno que la resuelva inmediatamente, antes de que ocurra una catástrofe.

La Infanta Eulalia

Desmientese el rumor de que la infanta Eulalia hubiese pedido al Papa la anulación de su matrimonio con el infante don Antonio.

De Marina

Afirmase nuevamente que el *Pelayo* irá a Gibraltar a saludar al Rey Eduardo de Inglaterra y después irá a Argelia a saludar a Mr. Loubet.

Lo mandará el señor V. Niegra. Marchó a Málaga el general Corvera para embarcar en el *Río de la Plata* con rumbo a Mahón.

Se ha ordenado al Gobernador de Fernando Póo que envíe fondos a la dotación del cañonero *Magallanes*, que está en situación crítica en San Pablo de Loungá. El *Magallanes* será remolcado por el vapor *Larache*.

Llegó a Mahón el crucero *Cirios V.* El señor Sánchez Toca igno ra también que llegaran a Ceuta con las luces apagadas tres torpederos ingleses. Al señor Mareno no le han satisfecho las manifestaciones del señor Sánchez Toca y ha pedido dos meses de licencia.

El Posturas

Questiones obreras

El señor Maura dedicará 80 millones para que se ocupen exclusivamente de las cuestiones obreras en toda España. Ha terminado la huelga obrera de las fábricas de harinas.

Sorteo de pobres

Se ha verificado el sorteo de los pobres que han de concurrir a la ceremonia del Lavatorio en Palacio. Entraron en suerte 252 y el Rey sacó las bolas.

Obsequio

El Centro del Ejército y la Armada entregará 25 céntimos a cada soldado que preste juramento.

Restablecido

Ya está restablecido su enfermo el señor Quirogá Ballesteros.

Felicitación

Una comisión del Cirulo Mercantil visitará al señor Villaverde para felicitarle por su retirada del Ministerio.

Rumores de crisis

Aunque el señor Silveira ha negado terminantemente que hubiera nueva crisis, a última hora circularon rumores de que dimitían los señores Dato y Allendalazar.

Una jira estudiantil

Los estudiantes celebraron una jira en los Viveros, pronunciándose varios brindis. Como se presentaron un delegado y algunos guardias, los estudiantes protestaron, produciéndose un tumulto que originó la detención de uno de los estudiantes. Todos los demás siguieron a los guardias pidiendo la libertad del detenido, que también solicitaron del Gobernador. Este accedió a sus deseos.

Suscripción

Para el manuscrito de Sagasta van recaudadas 74.809 pesetas.

Conferencia

Se ha atribuido mucha importancia a una conferencia que han celebrado los señores Silveira, Maura y Dato.

Aplazamiento

Ha sido aplazado para el jueves el acto de la jurra de la bandera.

Los conservadores

La manifestación de simpatía al señor Villaverde de los expeditados conservadores no se ha celebrado en el Congreso, sino en un sitio reservado que se ignora.

Atropellos electorales

El Juez especial que entiende en los atropellos electorales de Motril ha procesado a todo el Ayuntamiento a instancias del señor Maura.

Han sido suspendidos tres Ayuntamientos en pleno periodo electoral. Los escándalos que se cometieron no tienen nombre.

Contra Villaverde

En algunos centros oficiales dicen que el señor Villaverde prometió realizar reformas que no ha cumplido. Además—se añade—ha tenido grandes exigencias electorales que no han podido ser satisfechas.

Noviñada

Los novillos de Ibarra lidiados hoy fueron buenos. Regalar, Bienvenida y Camisero estuvieron bien toreando, sobresaliendo el segundo.

Con el estoque, deficientes. Banderillero al quinto.

De Marruecos

Dicen de Melilla que en la reunión habida en Mazusa se reconoció al pretendiente, a quien enviaron regalos las kábilas de Alcalaya. El Amrani sigue en Frjana. En Melilla se halla paralizado el comercio, porque no acuden los moros. El Rogui continúa en Matalza reclutando kábilas. Avanzando hacia allí derrotó a dos kábilas, cortó trece cabezas y destruyó las haciendas. Las fuerzas del Sultán van disminuyendo.

De Valencia

Comunican de Valencia que llegó el señor Blasco Ibñez, a quien esperaban unas 6.000 personas. Se habían adoptado precauciones, viéndose mucha fuerza de la guardia civil. Además se había publicado un bando prohibiendo la formación de grupos. El Gobernador envió los padrinos al director de *El Radical*, por un artículo publicado en este periódico. Se les contestó aceptando el duelo si presentaba la dimisión, y onseguida fue denunciado el periódico. El director de éste se ha querrelado contra el Gobernador y sus padrinos. Marcharon a Burjasot seis trenes especiales llenos de viajeros. La procesión cívica la componían miles de personas. Muchas fueron a pie y otras en tranvías. Concurrieron también jefes del ejército. Figuraban en la manifestación más de 30 estandartes de casinos republicanos y asociaciones liberales. En la plaza de San-Roque se colocó la lápida conmemorativa de los mártires de la libertad. El gentío era inmenso.

COSAS DEL MAR

EL timón

El transatlántico alemán *Deutschland*, que es de los mayores y más importantes que hacen la travesía entre Europa y América, sufrió un accidente en uno de sus últimos viajes, rompiéndose el timón verticalmente en forma que quedó por la mitad de su tamaño. La avería, que en un principio se creyó perjudicial para el buque, resultó benéfica, pues ésta ganó dos nudos en velocidad a igual consumo de combustible. Este casual descubrimiento hace pensar a los técnicos en la posibilidad de disminuir el tamaño de los timones como medio de hacer más veloces a los buques.

Es indudable que, a pesar de los avasallamientos realizados en la ingeniería naval desde el empleo del vapor, aún queda mucho camino que recorrer para alcanzar el máximo del progreso. No hace aún mucho tiempo que otro transatlántico alemán sufrió la pérdida del timón, y en voz de quedar atravesado en medio del Océano pudo ganar puerto gobernando con las dos hélices inteligentemente combinadas, aunque sufriendo un pequeño retraso en la travesía que al principio inspiró temores por la suerte del buque.

Teatro

Han variado, por lo que respecta a la reapertura de nuestro teatro principal, única distracción que aquí disfruta el público, los anuncios de la nueva temporada que comienza en Pascuas.

Rotas las negociaciones que la Empresa tenía pendientes con una Compañía de verso que actuó en Madrid hasta hace pocos días, se ha dispuesto comenzar aquí las representaciones teatrales, con un número de ellas muy reducido, por la Compañía de zarzuela del señor Lacasa, la cual comenzará el sábado 11 de abril próximo, y siendo el espectáculo por secciones.

Para ello ha sido reforzada con nuevos artistas, de los cuales es la principal la aplandísima tiple señorita Lola Ramos, muy celebrada como actriz y como cantante. También vienen la señorita Alfanca y el tenor señor Sánchez.

Se abrirá un abono por cinco funciones a jueves y domingos (modas) en las condiciones anteriores, pudiendo los que fueron abonados en la temporada última abonarse por las 16 funciones de que consta la temporada, con las bonificaciones de costumbre.

También tendrán prioridad, aunque sólo lo soliciten para los días de moda, sin que por ello pierdan los derechos adquiridos. Además del extenso repertorio de la compañía, ya conocido, se estrenarán las obras siguientes: *El castaño de Noia*, *El puesto de flores*, *El día grande*, *Los dos tíos*, *Caramelos de verano* y *A quien Dios no da hijos...*

La empresa no publicará listas de Compañía, y desde luego, por este único anuncio, queda abierto el abono desde mañana martes 31, en la Contaduría del Teatro, de diez a una de la tarde.

El orden de abonos se entenderá en la siguiente forma. Los señores abonados a diario en la temporada anterior podrán renovarlos, a diario ó a «modas», dentro de los días 31 del actual y 1 de abril, ó sea hasta el miércoles a la una de la tarde. Los señores que fueron abonados a «modas», tendrán reservado su derecho los días 2, 3 y 4 de abril, ó sea hasta el sábado inclusive, y a contar desde dicho sábado, las localidades que queden estarán a disposición de los nuevos abonados.

En un "sleeping-car"

Dice un periódico: "La escena se desarrolla en un departamento del *vagón* del expreso París-Niza. Dos viajeros, un francés e inglés el otro, van sentados junto a las opuestas ventanillas. De pronto levántase el hijo de Abión, y dirigiéndose a la puerta de cristales del departamento, ábrela violentamente. Un momento después su compañero de viaje pñese de pie, y con un cortés *Parlon, monsieur*, cierra la portezuela y vuelve a su sitio. El inglés se levanta de nuevo; dice:—*Parlon, monsieur*, con acento enojado y vuelve a abrir la puerta. Mas, apenas ha ocupado su sitio, ve a su antagonista encaminarse hacia el objeto del litigio. El francés prorrumpe en otro *político Parlon, monsieur*, y da un monumental portazo. Entonces el inglés coge con la mano derecha una abultada maleta y la arroja con la fuerza de

ME.C.D. 2017

Las tropas se hallan acuarteladas. Témese que esta noche ocurran graves sucesos.

Al frente de la manifestación de Burjasot iban los señores Blasco Ibáñez y Menéndez Pidal.

Descarilamiento. Dicen de Zaragoza que del tren número 872 descarrilaron varios vagones cerca de Mores, originando un retraso.

Mitín. En San Sebastián se celebró un mitín socialista, pronunciándose discursos defendiendo los principios del partido.

Recepción académica. En la Academia de San Fernando, de Madrid, se celebró la recepción del periodista don Antonio Garrido, quien leyó un discurso sobre la influencia de la música como elemento social.

Elección. El Fomento de las Artes ha elegido presidente al señor Dato.

Los dependientes. Los dependientes de comercio rompieron los escaparates de las tiendas que se negaban a cerrar.

Sobriño carlioso. Un sujeto llamado Manuel Alvarez dio tres bracetazos en la cabeza a un tío suyo llamado Julio Blanco, dejándolo en gravísimo estado.

Mitín de panaderos. En el teatro Barbieri se celebró un mitín de panaderos para conmemorar el aniversario de la fundación de la sociedad.

Se habló de las mejoras conseguidas, encomiando los progresos que alcanza el proletariado.

Pablo Iglesias recomendó la unión para combatir a la burguesía y conseguir el triunfo del socialismo.

Manifestó que ahora deben emplearse medios dentro de las leyes a fin de obtener puestos en las corporaciones populares, para desde allí defender la emancipación total de los obreros.

Censuró a las autoridades que se muestran extremadamente rigurosas con los trabajadores.

El Orfeón socialista amenizó el acto. Concierto. La Sociedad de Conciertos ha estrenado un poema sinfónico titulado El Diablo Mando, del compositor español señor Espino.

Fue aplaudido, pero resulta de forma anticuada. La eminente pianista señora Carreño estuvo piramidal.

Incendio. Dicen de Avila que en Piedralaves un incendio ha destruido una fábrica de corchos.

Cañonero. De Palma marchó a Mahón el cañonero Yáñez Páez para asistir a las pruebas del dique.

Asamblea agrícola. Comunican de Badajoz que en Torre Miguel Sesmero se celebró una Asamblea de sociedades obreras.

Los afiliados ascienden a 10.000 obreros agrícolas. Nombroaron un directorio que anuncie a las autoridades la huelga general para protestar contra los abusos de que les hacen víctimas.

Acordaron constituir sociedades cooperativas pecuarias, y pedir que se les aplique la ley de accidentes del trabajo.

Contra el trust. En Granada los comerciantes, industriales y agricultores han repartido 20.000 hojas protestando contra el trust del azúcar.

Piden apoyo a los poderes y a la prensa. Celebrarán un mitín y formarán una Liga contra el trust.

Mejoría. De Berlín telegrafían que la Emperatriz mejora algo en su estado.

Partida copada. Según despachos de Salónica, en Kar-

bitzki las tropas cercaron a una partida insurrecta, destruyéndola por completo.

(Después de la Conferencia) Madrid 30-3.

Los sucesos de Valencia. De Valencia telegrafían que muchas familias se han marchado al campo ante el temor de que se agraven más los sucesos.

La benemérita ocupa los puntos estratégicos de la población y las tropas siguen acuarteladas.

Las calles son recorridas constantemente por patrullas.

En término de Burjasot se celebró la anunciada manifestación liberal, pero hay tranquilidad.

El Vesubio. Dicen de Nápoles que aumenta la actividad del Vesubio, notándose frecuentes explosiones y ruidos subterráneos.

El Rey Eduardo. De Londres telegrafían que el Rey Eduardo embarcará en Portsmouth mañana con rumbo a Lisboa, a donde llegará el día dos de abril.

El cuatro se embarcará nuevamente para Gibraltar.

Los huelguistas de Elche. Según noticias de Elche, al pasar el Gobernador por aquel pueblo, los huelguistas le entregaron un escrito con sus pretensiones.

El Gobernador les recomendó que volvieran al trabajo, prometiéndoles que les ofrecería soluciones.

El general Pando. Ha llegado a Jaén el inspector de la guardia civil, general Pando, con motivo de los sucesos de Lopera.

Pidiendo rebajas. De Toledo comunican que la sociedad defensora de los intereses de la capital pedirá a los poderes públicos que se rebaje la categoría de la provincia para los efectos de la tributación, pues se hace imposible la vida.

Noticias de Barcelona. En Barcelona los obreros carpinteros han dirigido una alocución al pueblo explicando los ardidés de los patronos.

Denuncian una reunión de patronos en que se acordó imponer el paro forzoso, y añaden que los obreros declinan la responsabilidad de los sucesos que puedan ocurrir.

La benemérita ocupa las afueras de la población.

Al mismo tiempo se agrava el conflicto municipal por falta de créditos, anunciándose muchas cesantías.

Más de 300 obreros panaderos han celebrado un mitín en favor del descanso dominical, dirigiendo ataques a los patronos; éstos solicitaron el auxilio de la guardia civil. Se teme que también esto origine conflicto.

Los blanqueadores y estampadores celebraron otro mitín, acordando proseguir en la huelga.

En total se celebraron 83 reuniones obreras, asistiendo a ellas unos 50.000 obreros de distintos oficios.

También se celebró otro mitín contra la reforma del Notariado, adhiriéndose 18 periódicos y 80 pueblos.

Se combatió el decreto, calificándole de atentatorio a la libertad.

Todos los concurrentes ostentaban escudos catalanistas.

Durante el acto, numerosas fuerzas rodearon el local, en previsión de desórdenes.

Pacto internacional. Se trata de constituir un pacto de obreros de todas las naciones para impedir la importación y exportación argentina y obligar a aquel Gobierno a que derogue las leyes que ha dictado contra los obreros.

Dato enfermo. El señor Dato se halla enfermo a causa de un enfriamiento, habiéndose visto precisado a guardar cama.

Subsecretario probable. Es probable que se firme hoy el nombramiento del senador por Cádiz don Rafael Viesca para subsecretario de Hacienda.

Las elecciones en Berlín. De Berlín telegrafían que las elecciones para renovación del Parlamento serán el 16 de junio.

Más de Valencia. Nuevos despachos de Valencia dicen que el Teatro principal se ha cerrado.

Por las calles los grupos entonan cantos alusivos.

Las tropas continúan acuarteladas. Artilleros heridos. Un telegrama de París dice que en Poitiers, durante los ejercicios de cañón, resultaron tres artilleros gravemente heridos.

De Marruecos. El Amrani, con nuevos contingentes de tropas, ha marchado contra el Roguí.

Se afirma que el nuevo pretendiente es hijo de Buhamea.

La insurrección aumenta con muchos desertores. Se esperan importantes noticias de las juntas que celebran las kábilas de Guayala.

RICARDO. LOS SALICILATOS VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y por el de Guerra y recomendados por Academias de medicina nacionales y extranjeras.

¡CORAN PRONTO Y BIEN! a los ANCIANOS, a los TÍSICOS, a los DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre.

a LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desahagante.

a LOS NIÑOS, en la dentición y destete; a los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO, toda clase de VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA Y TIFUS.

LO DICEN INFINITAS E INDISUTIBLES AUTORIDADES MÉDICAS, NO EL AUTOR DE LOS SALICILATOS.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias

Reconoce el público que el mejor caramelo es el especial de la Confitería de Ramos, Becado, 11.

MÉTODO PARA DETERMINAR LA HORA EN EL MAR EN MENOS DE UN MINUTO por A. G. JOHNSON, R. N.

TRADUCIDA DE LA ÚLTIMA EDICIÓN INGLESA por FRANCISCO G. NUÑEZ De venta en la Librería General, Acera del Correo.

Traspaso. Por no poder atenderle se hace el de un establecimiento céntrico situado, de una industria que sólo existen tres en esta ciudad y puede ser atendida por señora ó señorita. Poco capital y favorables condiciones. Informará el administrador de este periódico.

MONTE DE PIEDAD DE ALFONSO XIII y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

Imposiciones en la Caja de Ahorros Desde 1 peseta hasta 1.000... 4 por 100 Desde 1000,01 > 3.000... 3 1/2 por 100 Desde 3000,01 > 5.000... 3 por 100

OSTRAS FRESCAS MUELLE, 8 Don Cayetano Gómez

Albums, tarjetas postales, fontasías, vistas, etcétera, en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo, 10. Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

Colegio de la Inmaculada Concepción Dirigido por la señorita doña Herminia Rodríguez PROFESORA SUPERIOR NORMAL Carbajal, núm. 4, 1.ª Izquierda

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Escualptol. Soluciones de los mismos medicamentos para inyecciones sub-cutáneas.

Vacuna fresca contra la viruela y suero antidiarréico del Laboratorio Ferrán de Barcelona.—Único depósito para la venta en Santander, Farmacia Moderna y droguería de W. Carredano, Méndez Núñez, 2.

PASTILLAS MORELLO

El remedio más racional para los resfriados, tos, catarrros, asma, son las

MONTE DE PIEDAD. Hoy, a las tres de la tarde, continuará la subasta de efectos, figurando entre los primeros lotes un reloj antiguo, de sobremesa, marca «Robert».

SOCIEDAD TAURINA MONTAÑESA. Acordado por el Consejo de Administración de esta Sociedad no admitir la única proposición presentada en la subasta celebrada en el día de hoy, se abre un nuevo concurso para la subasta de la carne de los toros con arreglo a las condiciones anteriormente anunciadas y que tendrá lugar el lunes 6 de abril, a las doce de la mañana en las oficinas de la Gerencia, Ribera, número 11. Santander 28 marzo de 1903. El Gerente, Pedro A. Santisteban.

Banco Hipotecario de España. COMISION DE LA PROVINCIA DE SANTANDER. En 1.º de abril próximo vence el cupón semestral de las cédulas hipotecarias de dicho Banco al 4 y 5 por 100 de interés anual y desde expresado día, se satisfará su importe en esta Comisión, deducidos los impuestos establecidos por el Tesoro.

También se pagarán desde indicada fecha las cédulas amortizadas en el sorteo celebrado en 2 de enero último y anteriores, con deducción de los expresados impuestos.

Para ambos cobros y provisión de facturas, dirigirse a los comisionados de referido Banco Hipotecario, señores Viuda del marqués de Hazas y Chauton, General Espartero, 7. Santander 24 de marzo de 1903.

Trabajos de sondeo. Se reciben proposiciones para reconocimiento de minas. Diríjase al señor presidente de la Sociedad «Minas de Azóñez», en Torrelavega.

Se necesita un chico para oficina. Informarán en esta Administración.

Viudas y huérfanas. que no cobran pensión y recuerden de que sus maridos ó padres fueron militares ó empleados, consulten a EMILIO DOCAL. Habilidad de clases activas y pasivas. Calle de Santa Clara, 8 y 10, 2.ª derecha.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA. COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y CONTRA LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO. Domicilio: Ancha, 64-Barcelona. GARANTÍAS. Capital social..... Pesetas 15.000.000. Reservas..... » 12.267.673.

Esta sólida y acreditada Compañía se dedica desde hace 20 años a los seguros de la vida y ahora también a los de Accidentes del trabajo. Para ello se halla debidamente autorizada por el Gobierno de la nación mediante el depósito de 225.000 pesetas.

Para más informes, primas, etc., dirigirse al delegado don José Rodríguez López, Velasco, 1 (junto al Banco de España), Santander.

Gabinete fotográfico de Los Italianos. BECEDO, 11, SANTANDER. Casa especial en ampliaciones, grupos y retratos de todas clases. Artísticas ampliaciones desde 20 pesetas con cuadro. Especialidad en platinó.

En Torrelavega se vende ó arrienda una finca situada en el barrio La Quebrantada. En esta finca hay un establecimiento que se traspasa. Para informes dirigirse a la señora Viuda de Iñago, Torrelavega.

La Gran Bretaña. Grandes almacenes de cama y de toda clase de muebles y tapicería de la Viuda é hijos de Manuel Mata. Compañía, 22.—Teléfono 233. Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y lana, sillerías de todas clases y muebles variadísimos.

Juegos de alcoba desde 45 pesetas, comedores, despachos, salas, gabinetes, etc. Ventas al contado y a plazos, sin fiador.

60 caballos de lujo. extranjeros, mejores razas, de 4 á 6 años, sanos, acimatados, domados para tiro ó silla, desde 3.500 pesetas troneo. Hay sementales anglo-árabes.—MAZARIEGOS, VALLADOLID.

A los estudiantes que aspiran á obtener los grados de Bachiller y Contador de comercio se les hace saber que en el Colegio de comercio se les hace saber que en el Colegio de segunda enseñanza y Academia Mercantil, legio de segunda enseñanza y Academia Mercantil, sitos en la calle de Santa Clara, 7, 3.º, se ha abierto una clase especial para repaso general de las asignaturas que cada uno de dichos estudios comprende.

A los diabéticos. Nada se conoce mejor para la curación de la diabetes que las Aguas naturales minerales de Burylada. El análisis que lleva detallado cada botella son su mejor garantía. Se hallan de venta en todas las farmacias y droguerías de España. Depositarios: Tomás de Zubiría y Compañía, Bilbao.

Se vende UNA CASA entre huertas. Informarán en esta Administración.

Se ceden cómodos y amplios gabinetes decentemente amueblados que pueden utilizarse para escritorios. Se ceden con asistencia ó sin ella. Daoiz y Velarde, 25, principal.

Procedente de un saldo se venden libros de modelación de Coorros y de Matrimonios para el Registro civil, con rebaja de precios. Informarán en esta Administración.

Para caballero se cede gabinete bien amueblado en un punto céntrico. Informarán en esta Administración.

Gallos y gallinas. Medalla de plata en la Exposición Agrícola de Madrid. Mezclas de razas selectas (soberbias ponedoras). Se venden á 2 pesetas libra en Cueto. Huevos para incubar. Plaza Vieja, 1.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros (Cuarta edición). Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, exdirector de las minas de Reocin. Se vende en la Administración de este periódico y en la Librería General, Acera del Correo, á dos pesetas ejemplar, y se hace una bonificación comprando más de cuatro ejemplares.

estaba en mi mano procuraros, después de haber aliviado vuestras horas de prisión, reducido vuestro cautiverio á un agradable reposo y rodeado vuestra habitación de objetos que pudiesen despertar en vos la imagen de madame Margarita, sería sin duda facilitaros la presencia de un sér que poseyese los amantes secretos del objeto de vuestros pensamientos. El acento de la duquesa era frío, seco, irónico y el más solemne mentís de sus palabras. Bavolet continuaba procurando estar preparado. —Me parezco algún tanto, prosiguió la primera, al cazador que, después de haber perseguido á su presa mucho tiempo, prometiéndose una venganza terrible, concluye por pensar en devolverle la libertad. El joven se estremeció. —He comprendido desde luego, añadió Mad. de Montpensier con infernal ironía, todo lo que os debe apurar vuestra inacción mientras el rey está con la espada en la mano, todo lo cruel que debe seros hablar constantemente de la mujer á quien amáis y no poder volar á su lado para arrojaros á sus pies. —Señora... —Venid á sentaros junto á mí y dadme vuestra mano. Bavolet obedeció. —Veamos, repuso la duquesa, ¿qué diríais si os dejase yo en libertad? —¡En libertad!... —Si os esperase un caballo en el patio... Una nube pasó por el frente del cautivo. —Y, por último, si os dijese: Marchaos, id á Blois, y cuando estéis á sus pies, cuan-

do seáis el hombre más feliz del mundo... entonces... —Entonces... ¿qué?... preguntó Bavolet con ansiedad y creyendo soñar. —Acordaos de mí... concluyó de decir la princesa lorenense. El joven dejó escapar un grito, y cediendo á un impulso irresistible, se movió espontáneamente de gratitud, se prostró á los pies de la duquesa. Pero al mismo tiempo que cogía, trémulo de emoción, sus manos y trataba de expresar con entrecortada voz su profundo agradecimiento, contestóle con una carejada burlona, y levantándose estupefacto, vio á aquella mujer de pie, fría, sarcástica, altanera, con el desdén en los labios y fijando en él una de esas miradas de vivora, en que se traslucía la perversidad de su natural abominable. —¡Insensato! le dijo con indescriptible ironía. Bavolet recobró entonces toda su serenidad y lo comprendió todo. —¡Ah! exclamó Mad. de Montpensier con expresión terriblemente sardónica; ¡ah! me habéis creído al pie de la letra... Habéis pensado que la mujer á quien habéis hollado, ofendido y desdenado, que la mujer que, en un momento de locura y de delirio os confesó su amor rechazado por vos con menosprecio, lo llevaría el interés, la abnegación, el heroísmo hasta el punto de concederos una libertad que os facilitase el ir á suspirar un himno apasionado á los pies de su rival? Ya empezabais á confundiros con muestras de gratitud, después de haber acogido mi declaración con la sonrisa del desprecio. Pero estáis loco, señor Bavolet, loco de atar; y un joven de vuestra sensatez debería estar á cubierto de semejantes aberraciones... Luego habíais, por fin, creí-

do que en efecto fue un sueño lo que os pasó? Y terminó esta pregunta con una nueva carejada. —No, señora, siempre abrigué la mayor certidumbre de no haber soñado, contestó Bavolet con el mismo acento de frialdad, altanería y desdén que su interlocutora. Esta volvió á sentarse con tranquilidad. —Me creó, sin embargo, en el deber de explicaros un poco mi conducta, querido señor de Bavolet, pues quiero que sepáis que no pertenezco al número de esas mujeres en quienes los ultrajes no son sino un motivo más que las une con mayor fuerza al hombre que aman; naturaleza tan envilecidas como cobardes que se resignan al abandono, al desdén, al olvido, y no tienen la energía necesaria para pasar del amor al odio. —Os amé con pasión, con delirio, y fuisteis sordo; os ofrecí, Dios me perdone, humillar mi familia sometidome á vuestro rey, y os negasteis; os brindé con un trono y os resististeis; os hablé, por fin, de mis torturas y me contestasteis hablandome de vuestro amor á mi rival. —Os amé, sí, pero ya no os amo. —El día en que renuncié á amaros, se apoderó de mí un odio inextinguible, y desde ese mismo instante juré devolveros sufrimiento por sufrimiento. —Aquel día fue cuando mandé que os trasladaran del calabozo al aposento que antes ocupabais, y cuando os aseguré que habíais soñado, fría é indiferente al hablaros de mi rival, me propuse reproducir por todos los medios posibles su recuerdo en vuestra imaginación. —No por otra razón habéis venido aquí y he mandado edificar y adornar esta casa, amueblando vuestro taller como lo

estaba el de Mad. Margarita; por eso también ha venido Nancy. —Mi objeto ha sido, señor Bavolet, que nunca más que ahora os dedicaseis á amar la vida, á abrir el corazón á la esperanza; que supieseis que la Liga, vencida poco á poco, va cediendo el terreno á vuestro rey, que este marcha sobre París, que ha acampado á tres leguas de aquí, y que mañana al amanecer presentará la batalla á nuestros últimos defensores. —¡Acaso salga vencedor! ¡Tal vez entre en el Louvre antes de ocho días! —Pero no seréis vos quien lo veáis, añadió por último la duquesa; no seréis vos quien lo veáis, porque antes del alba ya no perteneceréis á este mundo. Venid por curiosidad, venid... Y cogiéndole de la mano le condujo á una de las ventanas. En el patio de la casa de recreo, patio esmaltado de flores, adornado con blancas estatuas en cada una de sus esquinas y lleno de poesía con la más preciosa fuentejilla, en ese mismo patio que invitaba á la animación, á la vida, había unos hombres de aspecto siniestro, cubiertos de vestidos tan raros como fúnebres, de chupas encarnadas, en cuya espalda se distinguía una esquelra pintada, los cuales se ocupaban en levantar un tablado repugnante á la vista de unos veinte soldados del ejército de reserva de la Liga, ya notablemente reducida. A pesar de todo su denuesto, Bavolet retrocedió horrorizado ante aquellos preparativos, murmurando. —¡El cadalso! —El vuestro, querido señor Bavolet. La alteración que corrió por las venas del prisionero no tuvo, sin embargo, más duración que la del relámpago, transformándose súbitamente en esa soberbia

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 216 Los caballeros de la noche POR PONSON DU TERRAIL labra, pues parecía que se figuraba la tempestad. —Espero que no me habréis de reconvenir por haber turbado vuestra dicha, añadió Mad. de Montpensier. —¿Mi dicha decís, señora? —No tenéis hace siete días á vuestro lado á la confidenta, á la amiga de madame Margarita, de aquella á quien amáis, y esa misma confidenta no os ha hablado de ella hace poco? —En efecto es así. —¿Y esa flor que os ha enviado, ese emblema que significa «no me olvidéis», lo que en el pensamiento de la reina equivale á «os amo incesantemente, ¿no me lo debéis á mí? —Sois tan buena... balbuceó Bavolet, que no perdía de vista la expresión de despecho con que acompañaba la duquesa sus preguntas. —¿Qué queréis? Confieso que me ha inspirado interés vuestro amor, pues sabiendo por experiencia todo lo que esa pasión puede hacer sufrir de torturas inexplicables, no he querido que sufríeis; y conociendo también el que recuerdo de la mujer amada es el más dulce de los recuerdos que acuden á mitigar el corazón de un cautivo, y que la mayor dicha que

